
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 30 

 
Del 14/04/2022 

OGGETTO: Riconoscimento debito fuori bilancio - Sentenza T.A.R. CT 

derivante da spesa per servizi di fornitura elettrica riferita all’anno 2018. 
 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 14 del mese di aprile, alle ore 19:17 in Milazzo, nella Casa Comunale, su 

convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 13/04/2022 prot. N.34251, notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

Partecipa il Vice Segretario Generale: Dott.ssa Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E’ presente l’Assessore: MELLINA 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 8 
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INTERVENTI 
 

 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

  

Il Presidente introduce l’unico punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Riconoscimento debito fuori bilancio - Sentenza T.A.R. CT derivante da spesa per 

servizi di fornitura elettrica riferita all’anno 2018”. 
Il Presidente dà atto che è pervenuta presso l’Ufficio di Presidenza una lettera 
a firma del Dirigente Dott. Lombardo Domenico in merito all’urgenza della proposta. 
 

Viene data lettura della nota che viene allegata al presente verbale a formarne 

parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente quindi pone ai voti l’urgenza della seduta. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16. 

CON VOTI 11 FAVOREVOLI e 5 ASTENUTI (Italiano L., Crisafulli, Amato, Maisano e 

Andaloro) espressi in forma palese, per alzata e seduta 

APPROVA l’urgenza della seduta. 
 

A questo punto il Presidente dà lettura integrale della proposta di delibera, del 

parere del Collegio dei Revisori dei Conti e del verbale della 1° Commissione 

Consiliare del 13 aprile 2022. 

 

I documenti di cui sopra vengono allegati al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

Alle ore 19:22 entra in aula il Consigliere Stagno. Presenti 17. 

Alle ore 19:24 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 18. 

Alle ore 19:26 entrano in aula i Consiglieri Foti e Ficarra. Presenti 20. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale non condivide il fatto che 

vi sia stata una confusione degli uffici nelle fatture d’ingresso rispetto ad una 
scadenza entro la quale l’ente è chiamata a rispondere, con conseguente 
pignoramento delle somme, giudizio di esecuzione e giudizio del TAR e rispettiva 
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nomina di un Commissario ad Acta nell’eventualità in cui il Consiglio non dovesse 
deliberare positivamente la proposta di delibera in oggetto. 

Dà atto che tutto ciò ha comportato per l’ente inevitabilmente delle spese, al 
quanto importanti, oltre la sorte capitale. 

Invita il Presidente ad accelerare sulla convocazione del Consiglio Comunale 

straordinario alla presenza dell’O.S.L. al fine di delucidare il civico consesso 
e capire il motivo per il quale ancora oggi molti fornitori non sono stati pagati. 

Sostiene che il Consiglio Comunale non può intervenire sempre, obtorto collo, a 

ripianare le disattenzioni degli uffici. 

Chiede che nella trasmissione dell’atto alla Corte dei Conti venga allegata una 
relazione che spieghi i motivi per i quali si è giunti al debito fuori bilancio. 

 

Interviene la Consigliera Bambaci, la quale concorda con il Consigliere Italiano 

Lorenzo di trasmettere alla Corte dei Conti una nota che spieghi i motivi per i 

quali si è giunti al debito fuori bilancio attribuendo eventuali responsabilità 

ai soggetti inadempienti. 

Ritiene che l’aggravio di spese poteva essere benissimo evitato. 
 

Prende la parola il Consigliere Piraino, il quale innanzitutto si congratula con 

gli uffici per aver trasmesso un solo debito di bilancio, diversamente da come 

avveniva nel passato dove in un’unica proposta venivano inseriti più debiti 
mettendo in difficoltà i Consiglieri che risultavano essere a volte incompatibili. 

Si complimenta con la Dott.ssa Santangelo per la redazione della proposta di 

delibera. 

Si chiede come mai non sono state poste in essere le opportune verifiche nell’anno 
2018 al fine di evitare che vi fosse un aggravio di spese per l’ente. 
Specifica che il Consiglio Comunale di fronte ad un debito fuori bilancio con 

sentenza esecutiva non può far altro che prendere atto ed esitare favorevolmente 

il punto, anche per evitare l’insediamento del Commissario ad acta. 
Il Consigliere Piraino ripercorre le tappe che hanno condotto la ditta creditrice 

a rivolgersi al T.A.R. specificando che l’aggravio di spese per l’ente si aggira 
intorno a 18.000,00 euro, tutto per la negligenza di un funzionario o di dipendente 

che non ha adempiuto al proprio dovere. 

Si augura che la Corte dei Conti accerti di chi sia la responsabilità del debito. 

 

Interviene il Consigliere Rizzo, il quale condivide la richiesta del Consigliere 

Italiano Lorenzo e della Consigliera Bambaci di inviare alla Corte dei Conti una 

relazione affinché venga spiegato il motivo per il quale si è giunti al debito 

fuori bilancio, inserendo anche il nome del dipendente o funzionario negligente 
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che si è occupato della pratica e soprattutto se in quegli anni a tale soggetto è 

stato riconosciuto qualche premio economico. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale, approfittando della presenza in 

aula dell’Assessore Mellina, chiede se gli uffici si stanno adoperando ad 
esercitare una ricognizione nei vari settori rispetto ai debiti fuori bilancio, 

considerando anche il fatto che l’ente si trova in regola con gli strumenti 
finanziari e pertanto per il futuro il rischio di addivenire ad un debito fuori 

bilancio si riduce. 

 

Risponde l’Assessore Mellina, il quale, premettendo che è compito di ogni 

amministrazione pubblica andare a vagliare, valutare e proporre i debiti fuori 

bilancio che scaturiscono da azioni pregresse, afferma che l’azione 
dell’amministrazione è stata sempre quella di cercare di raccogliere le maggiori 
informazioni possibili che possono ragguagliare al meglio gli uffici. 

Dà atto che gli uffici hanno richiesto a tutti i settori le informazioni relative 

ai debiti fuori bilancio che si potrebbero creare in futuro e soprattutto è stato 

richiesto all’Ufficio Contenzioso una quantificazione potenziale del debito 

complessivo da cui possono scaturire eventuali ed ulteriori debiti fuori bilancio. 

Aggiunge che l’arrivo del nuovo Dirigente ha sicuramente consentito agli uffici 
di vagliare dei punti che in passato non erano stati attenzionati, vedi, per 

esempio, la cancellazione dalla piattaforma ministeriale di debiti per circa 32 

milioni di euro, già trattati dagli uffici e che ha provocato inevitabilmente un 

aggravio d’immagine per l’ente. 
Vi è tutto l’interesse da parte dell’amministrazione di cercare di normalizzare 
tutti i settori incluso il monitoraggio dei debiti fuori bilancio. 

 

Alle ore 20:00 si allontanano i Consiglieri, Italiano Lorenzo, Crisafulli, Maisano 

e Amato. Presenti 16. 

 

Prende la parola la Dott.ssa Santangelo, la quale intende portare a conoscenza 

del civico consesso che, aldilà del fatto specifico, sul quale non entra nel 

merito, il problema della bollettazione dell’energia elettrica e del gas è un 
problema critico un po’ per tutte le amministrazioni. 
Sottolinea però che da circa 15-20 giorni è stato attivato un servizio di Bench-

Monitor che consente di razionalizzare dei consumi energetici e soprattutto 

consente all’amministrazione, nella giungla di bollettazione che arriva all’ente, 
di controllare le bollette che via via vengono recapitate, rigettando nel contempo 

quelle i cui costi non sono congrui e che spesso si sovrappongono ad altri gestori. 
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Ritiene quindi, in definitiva, che quanto prima si arriverà a porre un punto alla 

problematica, quantomeno per  razionalizzare ed avere contezza della bollettazione 

dell’energia elettrica e del gas. 
 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente chiede al segretario di seduta 

di richiamare l’appello nominale prima di porre ai voti la proposta di delibera. 
 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonino X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia  X 

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO' Santi Michele  X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco  X 

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 15 9 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Riconoscimento 

debito fuori bilancio - Sentenza T.A.R. CT derivante da spesa per servizi di 

fornitura elettrica riferita all’anno 2018”; 
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VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15; 

CON VOTI 14 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese, per alzata 

e seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Riconoscimento 

debito fuori bilancio - Sentenza T.A.R. CT derivante da spesa per servizi di 

fornitura elettrica riferita all’anno 2018”, che allegata al presente atto ne 
forma parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 14 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese, per alzata 

e seduta 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

Non essendovi ulteriori punti iscritti all’O.d.g., il Presidente chiude la 

sessione augurando a tutti Buona Pasqua. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 20:07. 
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